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ки, ми не маємо змоги дослідити друковані екземпляри згаданих 
видань. Це, без сумніву, велика втрата і для українського, і для 
єврейського культурного потенціалу. але ми сподіваємось, що в 
майбутньому доступ до всіх фондів та видань знову буде відкри-
тий і ми зможемо надолужити втрачене.
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
НАУКОВО-ПОПУЛЯРНИх ВИДАНь 

НА МЕДІАРИНКУ УКРАЇНИ
науково-популярними прийнято називати такі видання, які 

містять результати теоретичних чи експериментальних дослі-
джень у галузях науки, культури, мистецтва і техніки, однак ма-
теріал у них викладений у доступній для читача-нефахівця формі. 
основне призначення таких видань – популярно подати нефахів-
цям з даної проблематики певні наукові знання. на початку під-
готовки до друку кожного такого видання важливо уявити коло 
потенційних читачів (покупців, споживачів) нового видавничо-
го продукту. коло таких читачів-неспеціалістів може бути над-
звичайно широке як за віковими категоріями, так і рівнем про-
фесійної підготовки [3, 264]. із визначення науково-популярних 
видань, запропонованого а. капелюшним розуміємо, що метою 
науково-популярної періодики є вчасно і зрозуміло роз’яснювати 
суть тих чи інших наукових надбань читачам-неспеціалістам.



235

Медіакартина світу: формування особистості під впливом медіа 

сьогодні науково-популярна періодика робить знання «по-
пулярними», доступними. ідеться про спроможність науково-
популярної періодики сприяти поширенню наукової інформації, 
забезпечуючи спілкування між фахівцями суміжних і віддале-
них галузей знань, а також формування наукового світогляду, 
громадської думки зважливих проблем розвитку науки і техніки, 
суспільства, сприяючи інтелектуалізації суспільства [4, 9].

Ще з минулого століття становище науково-популярної пе-
ріодики значно змінилося. Зі слів дослідника наукової комуніка-
ції та періодики о. коновця, в україні нині сформувалася певна 
система наукових, фахових і науково-популярних періодичних 
видань, яка певною мірою відповідає новим умовам функціону-
вання науки і техніки. науковець пише, що у цій системі мало 
якісних та елітарних науково-популярних журналів, у яких ви-
світлювалися б проблеми науки й освіти. бракує в інформацій-
ному просторі країни також оперативних масових наукових ви-
дань [4, 14].

ринок сучасних українських мас-медіа переповнений ви-
даннями розважального, рекламного, громадсько-політичного 
змісту. вони виконують інформаційні, розважальні та рекламні 
функції, висвітлюють ексклюзивні новини, що сьогодні цікав-
лять усіх, а завтра про них забувають. у свою чергу науково-попу-
лярна періодика в україні перебуває в стані занепаду. Це зумов-
лено малим попитом на тематику науково-популярного змісту; 
високою витратністю на випуск такого журналу (передбачається, 
що науково-популярний журнал має бути товстим, глянцевим, 
з якісним папером та професійними фотокартками) та низькою 
купівельною спроможністю української аудиторії; нестачею або 
взагалі відсутністю журналістів, які могли б писати про складне 
зрозумілою для пересічних громадян мовою.

в україні на медіаринку функціонує невелика кількість суто 
української науково-популярної періодики. Здебільшого такі ви-
дання як «світова географія» – міжнародний науково-популяр-
ний часопис, який видається в україні (київ) з 1997 р. журнал 
видається двома мовами (українська і англійська). крім того, роз-
повсюджується у багатьох країнах [5]. до пресових крамниць та-
кож у продаж надходить науково-популярне видання «пам’ятки 
україни: історія та культура», засноване у 1989 р., присвячене 
проблемам збереження і популяризації скарбів матеріальної і ду-
ховної культури. Єдиний в україні науково-популярний журнал з 
питань музичної культури «музика» був заснований у 1923 р., а з 
липня 2015 р. журнал має й інтернет-версію. науково-популярне 
видання «український театр» популяризує театральне мисте-
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цтво, бо на його сторінках висвітлюються історія і сучасний стан 
театрального мистецтва. видання започатковане у 1917 році. 
останні три часописи друкує національне газетно-журнальне ви-
давництво «культура» [2].

на українському ринку досить мало вітчизняних науково-
популярних видань. серйозну конкуренцію вітчизняним науко-
во-популярним виданням складають російські журнали, що за-
возять із сусідньої держави й мають приблизно однакову ціну з 
українськими медіа цього типу. в україні небагато науково-по-
пулярних видань, що користуються попитом. одними з таких є 
«наука и техника», «очевидное и невероятное», «країна знань», 
«популярная механика», «світогляд». сьогодні також наявні 
вузькоспеціалізовані техніко-природничі журнали («домашний 
пк», «National Geographic», «За рулем!»), у той час як журналів 
широкої спеціалізації, таких, що висвітлюють повний спектр на-
укових новинок, небагато.

найпоширеніші на вітчизняному ринку преси журнали 
«наука и техника» та «популярная механика». «наука и тех-
ника» – український науково-популярний журнал, виходить 
російською мовою, редакція знаходиться у Харкові. мовна по-
літика журналу пояснюється тим, що видання присутнє на рин-
ках росії та казахстану, переважна більшість технічної інтеліген-
ції говорить російською, а також несталістю та невизначеністю 
термінологічної бази українською мовою. «популярная меха-
ника» – науково-популярний журнал, що видається у росії, але 
представлений і на українському ринку медіа. Цей журнал на-
лежить до міжнародного видавничого дому «Popular Mechanic».
обидва періодичних видання досить відомі в україні. схожі ціна 
та наповнення зумовлюють певний спільний читацький сегмент.

на території україни також розповсюджуються закордонні 
видання. наприклад, у спеціальних пунктах реалізації періоди-
ки можна знайти англомовні часописи. крім того, продовжують 
надходити в продаж журнали міжнародного зразка – науково-
популярні часописи російських редакцій: «National Geographic 
россия», «GEO» та ін. також працює українська редакція росій-
ського науково-популярного журналу «вокруг света», проте за 
своїм контентом журнал не відрізняється від часопису, який роз-
повсюджується в росії. Лише у випусках «вокруг света» з позна-
чкою «українське видання» розміщено рекламну інформацію, 
яка є актуальною на території україни [3].

на підставі проведеного дослідження можна зробити такий 
висновок, що на медіаринку україни функціонують вітчизняні, 
закордонні науково-популярні видання та ті, що видаються в 
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україні, але більшість – російською мовою. суто українські ви-
дання науково-популярної тематики користуються малим попи-
том, на що впливають певні фактори: висока ціна за примірник, 
сильна конкуренція з боку закордонних видань, а також вузька 
спеціалізація вітчизняних науково-популярних видань. отже, 
хоча нині на українському ринку мало вітчизняних науково-по-
пулярних видань, проте певні інвестиції збоку влади могли б по-
кращити ситуацію у цій сфері, оскільки в україні чимало людей 
цікавляться досягненнями науки.
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ПРИЧИНИ ПОПУЛЯРНОСТІ СУЧАСНИх РОЗВАжАЛьНИх 
МОЛОДІжНИх ПЕРІОДИЧНИх ВИДАНь

у світі видається величезна кількість видань як для масового 
споживача, так і для професіоналів різних напрямків. Щоб зро-
зуміти причини цього успіху журналів, варто розглянути особли-
вості та унікальні сторони даної періодики.

Загально прийнято позначати терміном журнал періодич-
не друковане, а з недавніх пір і електронне, видання, яке містить 
статті і матеріали з різних суспільно-політичних, наукових, роз-


